



Ayer

Cuando re- a cátabamos nuestra glesa apróveda ayer, estábamos muy lejos de suponer que en las propias columnas del mismo periódico iba a darse cuenta de la exaltación de otro paisano nuestro, figura quizá no suficientemente conocida de los burgaleses y que, sin embargo, alcanzó en su tiempo, en tierras de misión, honrradía y fama de elevado relieve.

NOTICIAS

Movimiento demográfico — Durante el día de ayer se verificaron en el Registro Civil las siguientes inscripciones: Nacimientos: José — Manuel Martín Fernández, Jesús Ortiz Pedrosa, Juan — Ignacio del Río y Martínez, María Teresa Cistero Campderich, María de los Angeles Herrero Recio, Jesús Enrique Herrero Recio, Rosa María Alzaga Martínez y José — Ignacio Quintana Díez.

Actualidad burgalesa

NOTICIAS

VENDEDORES Jóvenes que hayan cumplido el servicio militar Precisamos (aunque no haya practicado nunca, si es usted decidido y de buen carácter, puede ser excelente vendedor).

Actualidad burgalesa

Actualidad burgalesa

VENDEDORES Jóvenes que hayan cumplido el servicio militar Precisamos (aunque no haya practicado nunca, si es usted decidido y de buen carácter, puede ser excelente vendedor).



Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al lunes 19 de Diciembre de 1927

ESTA tarde, encontrándose en coro el Excmo. Cabildo Metropolitano, le fue comunicado oficialmente por el Excmo. Sr. Arzobispo que, en el Consistorio secreto de este día, Su Santidad Pío XI, le había promovido a la dignidad cardenalicia. La fausta noticia de la elevación del doctor Segura al Cardenalato ha sido anunciada al pueblo de Burgos por un toque general de campanas de todos los templos de la ciudad.

Resumen informativo de Centros y organismos oficiales

Delegación Administrativa de Educación Nacional ASCENSOS.—Por Orden ministerial de 2 de los corrientes (E. O. del Estado del 13), se otorgan los ascensos que corresponden al Personal del Magisterio Nacional Primario por corrida de Escuelas del pasado mes de Septiembre, ascendiendo en esta provincia las maestras que se detallan:

CINE CORDON ESTRENO Cinemascope - Technicolor La superproducción Walt Disney HEROES DE HIERRO

Popular Cinema Colosal doble, de 4 a 11 HEROES DE HIERRO 2 CUENTOS PARA 2

Auxilio Social AVISO.—Se ruega a todos los dueños de bares, sociedades, hoteles, confeitías y señores empresarios de espectáculos, que pasen por esta Delegación para hacerles entrega de los emblemas correspondientes a la constitución del próximo domingo día 22 que se celebrará en la capital y provincia.

Para obtener la perfecta impresión de MEMORIAS, FOLLETOS, CATALOGOS, REVISTAS Y LIBROS encargue su edición a Talleres Gráficos "DIARIO DE BURGOS"

Cristalerías del Norte

FARMACIAS DE GUARDIA.—Atienza, Lain-Calvo, 19; Martínez Cimiano, La Puebla, 20 y Domingo Arnáiz, Barrio Gimeno, 30.

VENDEDORAS SEÑORITAS Precisamos (aunque no haya practicado nunca, si es usted decidida y de buen carácter, puede ser excelente vendedora).

Apertura de los pliegos para instalación de nuevo alumbrado en diversas calles

A mediodía de ayer, en la Sala de Jueces y bajo la presidencia del alcalde, señor Jaquotot, se efectuó la apertura de los pliegos de referencias técnicas que optan a la instalación del nuevo alumbrado público en las calles de Santander, Moneca, 18 de Julio, plaza de General Santocildes.

Vida religiosa

SANTORAL SANTOS DE HOY: Sr. Urbano V. Anastasio I pp. Timoteo, dc., Nemesio, Segundo, Pablo, Anastasio, Maura, mrs. SANTOS DE MAÑANA: Sr. Domingo de Silos, ab.; Eugenio, Macario, pbs., Teófilo, Julio, mrs.

LA RELIGIOSA Sor Ifiginia Arnáiz Santillana (HERMANA DE LAS SIERVAS DE JESUS) descansó en la paz del Señor, en el día de ayer, a los 83 años de edad y 59 de profesión Religiosa, confortada con los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. Q. E. P. D.

CONCURSOS PARA CONSTRUCCION DE ESCUELAS.—La Junta Provincial de Construcciones Escolares convoca subasta para las siguientes obras en localidades de esta provincia:

PALMA LA CAMISA DEL HOMBRE MODERNO \*CUELLO INDEFORMABLE\* Almacenes CAMPO QUEIPO DE LLANO 2

Felices Navidades con Sidra Champagne Arias Extra

ANUNCIOS ECONÓMICOS: RENOVACIÓN de coches, venta de terrenos, búsqueda de pastores, etc.

ANUNCIOS ECONÓMICOS: venta de terrenos, búsqueda de pastores, etc.

ANUNCIOS ECONÓMICOS: venta de terrenos, búsqueda de pastores, etc.



# LA HORA DE LA MUJER



MAGINA FEMENINA MODA, HOGAR, COCINA, CONSEJOS, LITERATURA, CURIOSIDADES, NOTICIAS...

## EL DUQUE, GANA

Por Marichu DE LA MORA

La culpa se le achaca al Duque. En la Corte inglesa él es el avanzado, el modernista, el iconoclasta. No necesitamos decir que el Duque es el consorte, duque de Edimburgo, hombre guapo y atractivo que, según se dice, ha causado más de una arruga en el rostro prematuramente ajado de la Soberana, que sufre por causa de él, en su capacidad de mujer enamorada y celosa, de Reina de tendencias tradicionales y no de excesiva imaginación.



de sus originales perfiles. Al principio, solo las hijas de las familias más unidas a la Corte eran las elegidas y sus propias madres ya introducidas en la intimidad palaciega, las presentaban. Luego, se fue abriendo algo la mano. Llegaron señoritas de las colonias o de los dominios y también algunas jóvenes de otros países. En el caso de que sus madres propias no estuvieran en condición de hacer la presentación se "alquilaban" a duquesas "profesionales" que veían enriquecidas sus exhaustas arcas con las mil libras que más o menos costaba el favor...

Las señoritas debían vestir con una cola de un largo y un ancho determinado y adornar sus cabezas con tres plumas blancas de un tamaño también exacto. El día de la presentación largas filas de coches esperaban su turno. En ellos, los jóvenes, sus madres y sus amigos bebían champagn, tomaban sandwiches y pasaban el rato. La espera era larga. En alguna ocasión, alguna "debutante" abusó de la bebida y una vez iniciada la reverencia no pudo levantarse por sus propios medios. Pero en todo hay siempre accidentes... Llegado el turno el maestro de ceremonias proclamaba el nombre de la presentada y de la que hacía la presentación y las dos se inclinaban ante el trono. Los monarcas hacían un leve signo con la cabeza. Sólo en raras ocasiones dirigían a alguna la palabra. Varios cientos de muchachas eran presentadas en estas ceremonias. Pero ahora todo esto ha terminado. Y parece que la culpa la tiene el duque. Encontraba que en estos tiempos no era cosa de dividir a la juventud inglesa femenina en dos castas. Las presentadas y las no presentadas. Ahora esta ceremonia se sustituirá por enormes "garden-parties" a los que acudirán miles de personas de todas las clases sociales. Claro que siempre habrá las invitadas y las no invitadas, pero ya no es lo mismo. Sobre el asunto, la opinión inglesa difiere. Hay quien se lamenta de "que se pierdan tantas cosas", hay quien alaba el fin de "una costumbre ridícula" y hay quienes se encogen de hombros con indiferencia... quizá sean los más...

La última novedad en este camino de las innovaciones es el suprimir para el próximo año la presentación oficial de las señoritas inglesas o extranjeras ante Su Graciosa Majestad. Esto, que parece una cosa de no excesiva importancia, ha sido noticia de primera plana en toda la Prensa británica. Los ingleses son o, quizá mejor dicho, eran, aficionados a las fórmulas.

La presentación de las jóvenes de la aristocracia se inició en tiempos de Isabel I y llegó al apogeo de su esplendor en el reinado de la Reina Victoria. Las hijas de las mejores familias debían entrar en la Corte. Esto, como he comentado estos días algún periódico británico, quizá con más exactitud que galantería, ora para estas muchachas como un "diploma de buenas costumbres". La señorita que había hecho su reverencia ante el trono, estaba por encima de chismes y maledicencias. Y si era una de las pocas escogidas a la que la soberana había dedicado una pregunta o unas palabras, además de ser envidiada por todos, cobraba un buen nombre y fama que nada ni nadie, ni los más escandalosos procesos de divorcio en los que más tarde podía verse enredada podría hacer valer...

Pero no era con miras tan lejanas por lo que se interesaban estas señoritas y sus madres, sino para lograr al salir al mundo, una buena puntuación en el cada día más difícil "mercado matrimonial".

Aún en la misma Inglaterra no se había podido evitar que la costumbre perdiera parte

## ¿Quién va a pagar los plazos de la lavadora eléctrica?

Por Angeles VILLARTA

Llegará un día en que nos tendremos que reunir las mujeres para fijar un cupo mínimo de colocaciones a los hombres, animadas por el noble propósito de evitar que la especie termine por inanición.

La generación que nos ha precedido asistió a la desaparición del mecángrafo expulsado de todos los despachos por una imprevista invasión de mekano-graphis ophi-nensis, bellísimo ejemplar totalmente desconocido hace cincuenta años y que, en la actualidad, es el más importante adorno que se puede colocar detrás de una máquina de escribir.

Dentro de poco lo difícil será encontrar un juez o un magistrado a quienes no les haga las togas Pedro Rodríguez o Marbel y el parrnamente el peluquero de su elección.

No se trata de ninguna aventura afirmación anticipacionista—lenguaje que es fea la palabra— casi tanto como las novelas que pertenecen a dicho género— sino de una de las profecías de cumplimiento más seguro.

Ahora mismo, en Francia, las mujeres han atravesado los Rubicones jurídicos y está previsto que en la actual promoción, en lo que se relaciona con la administración de la justicia, la proporción de las mujeres con los hombres es de doble a sencillo.

Exactamente 132 féminas, no digamos «contra» por no dar al caso carácter bélico, por 73 varones. Este es el número de las que se presentan este año al examen profesional para ser jueces de instrucción, jueces suplentes, concejales o sustitutos.

El año pasado se vislumbró la próxima eliminación de los varones de la carrera judicial, 135 mujeres y 107 hombres con una nota que casi da vergüenza, decir porque no se crea que una se vanagloria del talento de sus congéneres, pero que conviene que conozcas por sí algún día. Manolo comete la incongruencia de subestimar tu capacidad intelectual. Las aspirantes a jueces aprobaron todas e inscribieron sus bonitos nombres en los catórces primeros puestos. Así, seguiditas. El quince se lo dejaron a un chico de Angulema.

En 1949 no se preveía este jovial alud de labios pintados y medias de nylon—80 mujeres por 179 hombres— y con calificaciones no totalmente satisfactorias.

Siguiendo esta proporción, dentro de seis años aprobarán 100 féminas por cada 4 varones, lo que hará que éstos pierdan la afición al examen.

Este cambio se ha producido en once años, pues el acceso a la carrera judicial se le concedieron a las mujeres en 1946.

No hay ninguna razón para que, en las demás profesiones, no esté sucediendo lo mismo y de aquí se deriva mi inquietud y mi preocupación de que las mujeres nos anticipemos reuniéndonos en un congreso y busquemos soluciones antes de que nos sorprenda el diluvio sin impermeable.

¿Qué porvenir espera a los hombres cuando hayan sido eliminados de las actividades susceptibles de proporcionarles algún dinero?

¿Se sumergirán en las deliciosas inactividades de las señoritas del siglo pasado? Cada muchacho constituirá un agoniado problema para sus padres puestas a casarse con el y pagar la cuenta del tendero, el teléfono y los plazos de la lavadora eléctrica.

Arca.

**LAVA MEJOR**

**MAS ELEGANTE**

**Isolda**

Distribuidor: **VACELSA** VITORIA, 10

## Diciembre mes de ilusiones

DICIEMBRE es femenino porque un emperador, en tiempos, le llamó amazona.

Diciembre, a pesar de sus fríos parajes y de sus desnudos jardines, es poeta para la mujer. Sus bebidas en miniatura, el muerdago y el olivo, los pastores y la escaracha poblando ingenuamente todos los escaparates de la ciudad, hacen que la mujer se sienta niña y buena.

En Diciembre la mujer ama siempre su hogar. Si lo perdió lleva la amargura de no haber sido virtuosa y sana para conservarlo.

Diciembre Cristo se hizo niño para mostrarnos la humildad de su cuna. Las mujeres, todas, se avergüenzan un poco en estos días del lujo desmedido con que adornan la llegada del propio hijo.

Diciembre. No hay mujer en este mes del año, que no tenga hambre de rezos olvidados. Diciembre. Dios pone un puente de escaracha y alegría en el año y ese puente eres tú, Diciembre.

En Diciembre, la lotera y sus millones agranda la sonrisa de la mujer.

En Diciembre, toda mujer se siente madre del niño desnudo que nace.

Eres, Diciembre, el broche de oro con el que todo un año cierra en tí la carrera loca de la tierra.

En los principios de Diciembre toda mujer se afana en tres cosas: adelgazar, gastar menos y ser mejor.

Cuando acabas—punta a punta— en otro año, Diciembre, la mujer sigue comiendo, no evita el lujo, y de sus críticas y pocas caridades, hace su mundo.

¡Diciembre! La capa brillante de sus escarchas hace más deliciosas las castañas de la "mira del gallo".

Turrón y alegría, si el amor de los hombres fuera cosa cierta, las mujeres, todas, elegirían la celebración de sus esponsales en este día, encantador e ingenuo, mes de Diciembre!

**SAN ROQUE QUINADO**  
Gran reconstituyente

## Concurso femenino de Propaganda Popular Católica

Propaganda Popular Católica ha organizado un Concurso Femenino en el que pueden tomar parte todas las mujeres que deseen colaborar en una gran y eficaz propaganda católica. El premio general consiste en un viaje, para dos personas, a Lourdes y París. Los restantes premios—tocadiscos, lavadoras, fonos, vajillas, etc.—se conceden según la puntuación obtenida por cada concursante en razón al trabajo realizado. El tiempo hábil para tomar parte en este Concurso es el comprendido entre el 8 de Diciembre actual y el 11 de Febrero del año próximo. Las bases pueden solicitarse de Propaganda Popular Católica, Vallehermoso, 33. Apartado 10.059. Madrid.

## TRES MENUS PARA LA NOCHEBUENA

- Sopa de castañas.
- Lombarda salteada.
- Bacalao a la casera.
- Pato francés.
- Queso, turrón, mazapán, frutas.
- Vinos, blanco, tinto y champán.
- Café y licores.

- Entremeses variados
- Repollo relleno.
- Besugo al horno.
- Pavo «chipolata».
- Helado de piña, turrón, mazapán, dulces.
- Vinos, blanco y tinto, champán, café y licores.

- Sopa de almendras.
- Coliflor con bechamel.
- Pollo relleno con champiñón.
- Compota de castañas.
- Plátanos con nata, turrón.
- Vinos, blanco y tinto, champán, café y licores.

- LANGOSTINOS CON SALSA TARTARA
- POLLO RELLENO CON CHAMPINON
- HELADO DE PIÑA
- SOPA DE ALMENDRAS
- COLIFLOR CON BECHAMEL

tañas asadas, 20 champiñones salteados en manteca, más 20 trozos de panceta cortados en cuadros. Colar aparte la manteca. Hacer cocer pequeñas salchichas chipolata; quitarles la piel cuando estén cocidas. Foner en una cacerola estos aderezos así preparados y cubrirlos con salsa española reducida.

**HELADO DE PIÑA**  
Una piña al natural, 250 gramos de azúcar, dos limones y medio litro de agua. Se vacía la piña, dejando entera la corteza; la carne de la piña se corta a cuadrillos. En una cacerola se hace cocer el azúcar y el agua junto con la corteza del limón, y cuando hierve se añaden los trocitos de piña, se tapa la cacerola y se deja cocer una hora. Después se pasa todo por el tamiz y el puré que resulta se pone en la sorbetera y se hace helar. Luego se coloca la corteza de la piña en una fuente, sobre un disco de bizcocho, se llena con el helado y se cubre con las tapas que conservan las hojas.

**SOPA DE ALMENDRAS**  
Ingredientes: leche, dos litros; almendras, 300 gramos; azúcar, 250 gramos; una barra de viena.

**MODA DE HACERLO:** Se escaldan las almendras, para mondarlas, y se ponen un momento en el horno para que sequen bien, pero sin que tomen color.

Se hace una pasta con el azúcar, machacándolas con un mortero. Se pone a hervir la leche. Se deslíe la pasta con un poco de ella y se añade el total. Cuando hierve se vierte en la soperá, donde habrán de cocer las almendras de viena en rebanadas muy finas.

**COLIFLOR CON BECHAMEL**

Se sirve con sal, la cantidad de verdura proporcionada al número de comensales, sin dejar que el grado de cocción la ablande demasiado.

Hágase una salsa bechamel bien espesa. Desmenécese el cogollo de la coliflor y cúbrase con la salsa. Se sirve caliente.

**POLLO RELLENO CON CHAMPINON**  
Se limpia, vacía y chamusca un pollo bien tierno. Se rehogan en manteca unos champiñones, que se pican con el hígado del pollo, un poco de tocino, perejil y chacotas.

Se sazona este picadillo con sal, pimienta y nuez moscada y se mezcla bien, rehogando en la sartén unos minutos y mojáandolo con una cucharada de vino blanco. Se deja enfriar el picadillo y se llena con él el cuerpo del pollo, se cose la abertura, se envuelve el pollo en una lonja de tocino y se asa en el asador a fuego vivo o en el horno, rocíandolo de vez en cuando en la salsa que se forma. Cuando está bien tierno, se sirve en una fuente, acompañándolo de la salsa, que se pone aparte, en una salsera, después de desengrasarla.

**COMPOTA DE CASTAÑAS**  
Después de peladas cuidadosamente, se ponen a hervir en una cacerola con una pequeña cantidad de agua, algunas cucharadas de azúcar y jugo de medio limón. Se dejan hervir a fuego lento.

**PLATANOS CON NATA**  
Se pelan cuatro plátanos, que luego de cortarlos se pasan por el pasapurés. A ello le añades un litro de nata, a la que previamente se le ha echado cucharada y media de jugo de limón y se mezclan. La nata debe estar helada.

**Fallece a los 104 años**  
Alicantarilla, (Murcia).—A los 104 años de edad falleció en esta ciudad doña Juliana Pérez Delgado que hasta pocos días antes de su muerte desempeñaba las habituales faenas de su casa. El mismo día de su muerte conservaba su completa lucidez hasta el punto de que momentos antes pidió agua para asearse.—Cifra.

# Diario de Burgos

## Entrega de la Copa Burgos al "Club Galguero" local

La perra "Tizona" acedirá a la Copa de S. E. y "Castilla" disputará la del mismo nombre



A mediodía de ayer, en acto íntimo celebrado en el propio despacho del alcalde de la ciudad, éste hizo entrega al Club Galguero de la copa donada por el Excmo. Ayuntamiento para ser disputada en las pruebas de selección celebradas en la granja "Las Mijaradas", a fin de designar a los perros que representarán a Burgos en la Copa de S. E. el Generalísimo y en la "Copa Castilla".

También se encontraban otros compañeros. La perra que se ha proclamado campeón y que, por consiguiente habrá de acudir el día 4 de Enero a Madrid para participar en la competición de la Copa del Generalísimo, es "Tizona", propiedad de Benito Labraga. La subcampeona es "Castilla", de Carlos Martínez, la cual tendrá que acudir igualmente a Madrid el día 26 del próximo mes, para contender en la copa de su mismo nombre.

## Vistazo a la jornada próxima

TERCERA DIVISION  
Grupo Oeste  
Salamanca - Europa  
San Pedro-Benavente  
ARANDINA - Caertero  
J. Leonés - JUVENTUD  
Castilla - Juvenil  
Zamora - Palencia  
BURGOS - Astorga  
Plasencia - Béjar  
Júpiter - Ponferrada  
C. Rodrigo - Hullera

El Burgos, con una baja obligada —la de Barrios— y otras modificaciones, que según parece afectarán principalmente a la línea media, recibirá el próximo domingo al Astorga. De este equipo tenemos ya referencias directas, pues frente al Juventud hizo quizá el partido más emocionante que ha tenido lugar en Zatorre en el curso de la presente temporada. De su entereza ya nos ofreció buena prueba entonces. Otra demostración de su fortaleza nos llega a través del último resultado, logrado frente a un Plasencia, en forma y con moral. He ahí los grandes factores generadores de victorias.

## Puskas dirigirá a un equipo vienés en su jira navideña

Visitará España  
Viena.—El famoso ex capitán del equipo nacional húngaro, Ferenc Puskas, dirigirá el equipo Sportclub de Viena durante su jira de Navidad, en la que visitará España.—AIII.

## Juan Sebastián, de Cortes subcampeón regional de habilidad pajarera

El pasado domingo se celebró en Bilbao el campeonato regional, que anualmente organiza la capital vizcaína, de habilidad pajarera. Concurren representantes de diversas capitales, habiendo superado el número de treinta en la presente ocasión. Consiste en presentar varios ejemplares de liquiseros y hacer demostraciones de captura con el auxilio de redes y luego el que las citadas aves realicen exhibiciones de canto. Se proclamó campeón el vizcaíno Félix Algorita y subcampeón, Juan Sebastián, del barrio de Cortes. Los dos han quedado seleccionados para concurrir al campeonato nacional que habrá de celebrarse en Madrid, en el próximo mes de Enero.

El margen de estas consideraciones obligadas respecto de los partidos que han de librar los equipos burgaleses, la jornada ofrece tres momentos que destacan, por su interés, sobre el resto. En primer lugar el que corresponde disputar al Béjar, en Plasencia. Bien están los papaveros, aunque los concedemos muy pocas posibilidades, ya que en la localidad extremeña es casi imposible puntuar. De todos modos, la proximidad de ambos conjuntos, provocará el desplazamiento de una gran masa de bejaranos, para contrarrestar la acción de la sonora torcida local. Viene luego el match de Zamora, donde jugará el Atlético de Palencia. Será capaz éste de conseguir esos positivos que precisa para entrar dentro del grupo de los favoritos? Muy regular está siendo el momento, por lo que concedemos muy pocas posibilidades a los visitantes.

(Grupo cuarto)  
Vitoria - Tudelano  
Tolosa - Beasain  
Anaitasuna - San Sebastián  
Azcoyen - Touring  
Calahorra - Hernani  
Elgoibar - Real Unión  
Lezama - Logroñés  
MIRANDES - Iruja  
Buena ocasión para que el Mirandés trate —y consiga— de dar caña al Real Unión. Este tiene que vérselas con un contrincante difícil, como es el Elgoibar y en terreno de éste. Cabe prever una derrota de los frontierizos, que complementada con la victoria, que esperamos, de los ferroviarios, servirá para restablecer el emocionante zodo a codos entre ambos conjuntos. Sin embargo, premisa fundamental es que el Mirandés no se deje sorprender. El Logroñés quizá dé un paso decisivo, si consigue retornar victorioso de Estella. El juvenil San Sebastián perdió la jornada anterior un punto valioso, ante el Tolosa, el cual todavía no ha dicho su última palabra.  
ARQUERO

## El Madrid y el Sevilla gestionan la fijación de fechas para su eliminatoria

Es la Federación Española de Fútbol la que ha solicitado que la selección argentina juegue en Madrid

Madrid.—Como se había anunciado en días anteriores, se ha celebrado el primer contacto entre directivos del Sevilla y del Real Madrid para decidir las fechas de celebración de los dos partidos de cuartos de final de la Copa de Europa de competiciones. Se han entrevistado por parte del Sevilla, el presidente del club, señor Marqués de Sotomayor, y el presidente segundo del Real Madrid, señor Velázquez. En definitiva en esta primera conversación no se ha llegado a determinar las fechas, sino más bien el plazo en el que se podrán llevar a efecto la celebración de los encuentros. Conforme se había adelantado por la agencia "AIIPI" estos dos partidos de la Copa de Europa en sus cuartos de final se disputarán una vez jugado el segundo encuentro de Liga entre madrileñas y sevillistas en el campo del Nervión, encuentro señalado para el domingo día 19 de Enero, ya que el plazo concedido por la U.E.F.A. finaliza el día 1 de Marzo.

Seguramente en los últimos días de Enero o a primeros de Febrero se jugará el partido en Madrid y el Sevilla, desea que el segundo encuentro de esta competición europea se celebre después del mes de Febrero, ya en días del mes de Marzo, por que desean inaugurar con este partido el nuevo estadio Sánchez Pizjuán. En definitiva, tras el partido de Liga en Sevilla, quedará fijada la fecha del encuentro en la capital andaluza, fecha que muy bien pudiera ser la del 6 de Marzo, ya que el día 13 del mismo mes se jugará en París el encuentro internacional Francia - España. Más adelante, directivos del Madrid y del Sevilla volverán a reunirse para decidir las fechas definitivas.—AIII.

ES LA FEDERACION ESPANOLA LA QUE HA SOLICITADO QUE EN MADRID JUEGUE LA SELECCION ARGENTINA  
Buenos Aires.—La Federación Española de Fútbol, según se informa, ha propuesto a la Asociación del fútbol argentino que la selección argentina para el campeonato mundial juegue en Madrid, el 10 de Mayo próximo, y

Delegación provincial de Fútbol  
Por imposibilidad de poder desplazarse a nuestra ciudad el seleccionador regional juvenil el domingo día 22, queda aplazado hasta el día 29 el partido anunciado entre dos selecciones juveniles locales. TORNEO JUVENIL FEDERADO. Se pone en conocimiento de aquellos equipos que los interesados que el plazo de inscripción de equipos y retirada de la correspondiente documentación finalizará el próximo día 27, procediéndose a continuación a la formación del calendario. II TROFEO CAJA DE AHORROS MUNICIPAL. — ACUERDOS DEL COMITE DE COMPETICION. Confirmar la sanción impuesta a un jugador del Electrotécnica, vista el acta arbitral y la ampliación de informe solicitado. Sancionar con cuatro partidos al jugador del Racing, Alfonso Juez de Velasco (artículo 99, apartado g, número 1) y con dos partidos al jugador del Electrotécnica, Diosdado Vicario Pérez (artículo 99, apartado e, número 4).

FAEMA  
Barcelona. — Ha sido presentado a la Prensa el equipo del "Grupo Deportivo Faema", de España, del que es director Leorco Guerra y supervisor, Miguel Torrelló. El equipo ha sido integrado por los siguientes corredores: Lorcio, Bahamontes, Botella, Bernardino Ruiz, Bover, Galdeano, Company, Giménez Quilez, Pacheco, Bertrán, Serra y Guillermo Timoner. En esta formación y la que encabeza Miguel Poblet, que representa a "Ignis".—Peña Solera—, la rivalidad del ciclismo español quedará concentrada en dos grandes fuerzas que reunirán una contra otra, los nombres de los más destacados ciclistas.

## Celebre sus fiestas con CALISAX

Logo: AZOR

# Las Matemáticas, tema de cine

## El burgalés Jaime Yagüez ha ideado un procedimiento para divulgar su enseñanza por medio de «films»

### Son los primeros trabajos hechos en España en este orden

Propuesto para uno de los premios que otorga la Fundación "Juan March"

Insertábamos en nuestra edición de ayer una noticia en la que se daba cuenta de la estancia en Burgos de don Julio Rey Pastor, quien junto con el profesor Puig Adam, está considerado como el matemático español más eminente del momento. Pues bien, podemos ofrecer hoy otra noticia que, en cierto modo, es complementaria de la anterior, ya que se trata de la presencia de otro distinguido matemático. Joven aún, no maduro como el anterior; pero a quien le corresponde el honor de ser el primer español que ha concebido la difusión, a través del cine, de las matemáticas, esa ciencia exacta, a veces tan antipática para los no iniciados, pero que constituye el nervio central e insustituible de tantas modernas conquistas.

Trátase del burgalés Jaime Yagüez. Su familia es oriunda de Castrojeriz; pero su crecimiento y formación primera se desarrolló en la Cabeza de Castilla. Posteriormente la vida le llevó hacia otras latitudes y hoy, a los 29 años de edad, desempeña el cargo de profesor en el Instituto Laboral de Peñaranda de Bracamonte. Desde aquel lugar, sin medios técnicos, solamente con la ilusión nacida de su propia intuición, concibió la idea de valerle del cine para la más eficaz divulgación y comprensión de las matemáticas, revolucionando con ello un sistema pedagógico, que según frase del propio catedrático Puig Adam, es "hipocrita", ya que está basado en la presentación de síntesis que, por perfectas que sean, subvierten los procesos de auténtica adquisición de los conocimientos.

De Jaime Yagüez y de su obra, ya se ocupó la Prensa española y concretamente el periódico "Ya", cuando con ocasión de un Congreso internacional de Matemáticas celebrado en Madrid el pasado mes de Abril, tuvo a su cargo las primeras demostraciones prácticas hechas por un español, del cine aplicado a las matemáticas. El hecho de encontrarse en Burgos, para pasar con sus familiares las tradicionales fiestas navideñas, nos brinda la ocasión del diálogo: —¿Como concebiste el sistema?

—A través de una idea que ha operado en mi de manera, puedo decir, que casi obsesiva. Antaño, con los conocimientos correctos de la "regla de tres", ya se sabía prácticamente todo cuanto podía interesar en materia de matemáticas. Hoy las nuevas tendencias y conquistas de la Ciencia, al hacer aparición esas fuerzas que se conocen por electrónica y fuerza nuclear, hay que empezar por conocer las "ecuaciones diferenciales" y con ello solo se está al principio. Pensé que había de arbitrar nuevos procedimientos pedagógicos y eso me llevó a pensar en ese vehículo divulgador tan importante que en este orden es el proyector cinematográfico. —¿Puedes indicarnos como se realizaron tus trabajos iniciales?

—Al principio lo hice sobre la base de diapositivas o filmillas. Es decir, proyección fija. Luego conseguí dar movimiento a las figuras, unir las y lograr lo que ya es el film, el cual permite una mejor comprensión. Tanto es así que frecuentemente, tras la proyección, la lección desarrollada en la película ha sugerido más deducciones a los alumnos que las concebidas por mí al realizar el film. —¿Cuando iniciaste estos trabajos?

—Ahora se va a cumplir un año, precisamente, pues me entregué a ello pasadas las Navidades últimas. —¿Tenías algún antecedente?

—Sinceramente, ninguno. Luego he sabido que en el extranjero ya se utilizaba este sistema y la autoridad más prestigiosa en este orden es el suizo Nicolet. —¿Mantienes algún intercambio de tipo cultural?

—Sostengo correspondencia con algunos Centros de Inglaterra y Estados Unidos. —¿Tus films sobre qué materias han versado?

—He hecho varios sobre aritmética, análisis, infinitesimal y geometría proyectiva. —¿Qué duración tienen estos documentales?

—La que permiten los rollos comerciales de 16 m/m, en los cuales les impresiono: 6 minutos.



—¿Muchos éxitos y compensaciones?  
—Mejor diríamos satisfacciones. Compensaciones económicas apenas ninguna. Sin embargo, la cinematoteca del Ministerio de Educación adquiere todas mis producciones.  
—¿Auguras buen porvenir a tu sistema?  
—Enorme. Su éxito es ya indiscutible, pese a encontrarse todavía en una fase que hemos de considerar experimental. De su importancia, te diré que significa algo más revolucionario y valioso que la aparición de los discos para la enseñanza de los idiomas. Con estos films se hace mucho más asequible el aprendizaje de una asignatura tan ardua como las matemáticas. Esto te dará idea de lo que es y se trata.  
El cronista pone punto final a la charla, pensando que hay otra rama del saber —quizá la más importante del movimiento científico actual— en la que Burgos empieza a destacar, por obra y gracia de don Jaime Yagüez, quien en plena juventud y merced a su inquietud, ha logrado incorporar a España un procedimiento pedagógico, de importancia decisiva para la enseñanza en nuestra acelerada vida moderna: las matemáticas, el terror y motivo de "cateo" de tantos estudiantes.  
J. M. M.

# guía facultativa

OPTICA IZAMIL - Lain Calvo, 28  
Consulte en esta Casa su receta de Oculista  
Cristales científicos de las mejores marcas.

Dr. V. BEATO  
PARTOS Y GINECOLOGIA  
MONEDA, 2-2º TELEF. 1423

Instituto Castellano de Audiología  
Centro de Lucha contra la SORDEFIA  
Leones de Castilla, 9.  
VALLADOLID  
Se ruega soliciten hora de consulta por adelantado

JOSE VELASCO  
PULMON y CORAZON, RAYOS X  
ELECTROCARDIOGRAFIA  
Del Hospital Provincial y Cruz Roja. — Consulta de 12 a 2  
Santander 15, 2.º — Teléfono 1533

G. BAÑUELOS  
OCULISTA  
PLAZA MAYOR, 2 - TELEF. 1066

JOSE CARAZO  
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER  
Del Hospital de Barrantes y Cruz Roja  
Vitoria 31, 3.º — Teléfono 853

J. GUTIERREZ MANZANEDO  
GARGANTA, NARIZ y OIDOS  
Madrid, 1, 1.º — Teléfono 4975

DOCTOR VILLA  
HUESOS Y ARTICULACIONES  
CIRUGIA GENERAL - RAYOS X  
Calera 15, 1.º - Tijos, 1047 y 1446

DOCTOR GARZON  
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER. — ESTERILIDAD  
Pl. Rey S. Fernando 3, 2.º - T. 1446

V. OJEDA CARCEDO  
APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION  
Análisis clínicos — Rayos X  
Metabolimetría  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6  
Vitoria 20, 1.º — Teléfono, 3667

J. MARTIN PARDO  
Diplomado Escuela Nacional de Tisiología. - Ex-Jefe Clínica Hospital Militar. — PULMON y CORAZON.  
Rayos X. — Electrocardiografía.  
Madrid 14, 2.º — Teléfono 4166

Luisa Eraña Sáiz  
MEDICO  
Análisis Clínicos  
Sanz Pastor, 4. - Teléfono, 8243

Antonio Gómez López  
Del Hospital Militar y Patronato Antituberculoso  
PULMON - CORAZON  
San Cosme, 2 (P. Vega), Tel. 6590

G. Suárez de Puga  
Enfermedades nerviosas y mentales  
DIRECTOR SANATORIO "VIRGEN DE BEGOÑA"  
Sanatorio, San Pedro Cardena, 31

F. URRACA  
OCULISTA  
LAIN CALVO, 17 - TELEFONO 1371

M. CALVO PINILLOS  
APARATO RESPIRATORIO  
Y CORAZON - RAYOS X  
Vitoria, 27 — Teléfono 3048

CLINICA SAN JUAN DE DIOS  
CIRUGIA, TRAUMATOLOGIA, ORTOPEDIA, UROLOGIA  
SERVICIO DE MATERNIDAD DOTADO DE LOS MAS MODERNOS ADELANTOS PARA EL PARTO. — HABITACIONES ESPECIALES PARA ESTOS CASOS  
Asistido por especialistas que deseen los pacientes Admisión de Igualitarios. — Seguros libres y Compañías de Accidentes. — Todas habitaciones individuales  
Rayos X. — Laboratorio. — Fisioterapia  
SERVICIO DE AMBULANCIA  
Teléfonos: 2605 y 2608

